

О Т З Ы В

об автореферате диссертации *Меркуловой Инны Александровны* «*Лексическая нуклеология славянских языков*», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание. Тверь, 2018. – 35 с.

Актуальность работы И.А. Меркуловой очевидна, как в плане связи проблематики исследования с современными подходами к описанию языка, так и в плане способов описания исследовательского материала на базе новых информационных технологий. Рецензируемая исследовательская работа достаточно наглядно демонстрирует и убеждает в обоснованности и целесообразности описания лексики на материале лексико-семантических полей для установления системных типологических особенностей различных языков с позиций предложенного параметрического метода в качестве объяснительного и прогнозирующего механизма. Особенно нам хотелось бы подчеркнуть, что это исследование наглядно демонстрирует значимость и эффективность научных школ, в рамках которых выполняются работы.

Научная деятельность И.А. Меркуловой формировалась и получила развитие в русле научных изысканий и идей профессора А.А. Кретова, одного из видных представителей Воронежской филологической (лингвистической) школы, которую долгое время возглавляла, к сожалению, недавно ушедшая из жизни профессор З.Д. Попова. Главное, на наш взгляд, в деятельности этой научной школы – это стремление органично сочетать теоретические установки в описании языкового материала с методами его исследования, добиваясь получения системных результатов. И.А. Меркулова, применив в своей диссертации метод параметрического анализа лексики, разработанный известным представителем Воронежской филологической школы В.Т. Титовым и развиваемый А.А. Кретовым, сумела обосновать его системную востребованность, прежде всего, для дальнейшего развития методологической базы лексических исследований, использующих статистические данные в качестве объективного показателя изучения типологических характеристик разных языков. Все это нашло отражение в главном, что определяет *статус диссертации как докторской* в теоретическом плане, - в *разработке и обосновании особого раздела лексикологии – лексической нуклеологии*, в рамках которой нашло свое разрешение «противоречие между потенциальной безграничностью лексики и реальной необходимостью ее ограничения при типолого-сопоставительном исследовании лексики языков» (с.4).

Нет сомнений, что обращение к лексике в плане принятых постулатов и поставленных задач обоснованно и закономерно. Композиция, сориентированная на реализацию предмета исследования (от *аспектной* типологической дифференциации славянских языков к их *интегральной* типологической дифференциации), и характер подачи результатов анализа

лексики согласно определенным параметрам позволяют концентрированно и целенаправленно воспринимать и осмысливать полученные результаты и выводы, которые отражают, как методологическую позицию автора, так и собственно лингвистическую позицию.

Представленная И.А. Меркуловой *теоретическая основа* исследования осмыслена как система и нашла логическую реализацию в анализируемом языковом материале. Задачи, решаемые в исследовании, также систематизированы и достаточно четко соотнесены с целью исследования. Положения, выносимые на защиту, сориентированы на тему исследования и имеют результативный характер, подтвержденный языковым материалом. Поэтому в целом, в своем единстве, предмет, цель и задачи исследования, а также гипотеза и положения, выносимые на защиту, *соответствуют специальности 10.02.20* – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Оценивая *степень новизны* исследования в целом, отметим, что она *соответствует в полной мере уровню докторских диссертаций*. В работе представлены результаты осмысления опыта параметрического описания лексики с позиций квантитативной лингвистики, развитие в этом плане идей ученых-лингвистов Воронежской филологической школы. Но, главное, в ней есть результаты, определяемые, прежде всего, понятием «впервые» в отношении разработанной И.А. Меркуловой теории, позволившей оценивать ее как перспективную и значимую для исследований лексики конкретных языков как в отдельности, так и в сопоставительном плане. С этой точки зрения мы имеем исследование, новизна которого оказывается в большей степени связанной с теоретическими аспектами, а не только с языковым объектом, с его неисследованностью в квантитативном аспекте. В итоге получены новые системные знания теоретического характера в сочетании с практическими результатами анализа масштабного корпуса лексического материала, представленного в словарях 14 славянских языков в объеме 670.500 слов.

Несомненным достоинством исследования И.А. Меркуловой явилось представление аналитической проработки лексического материала в плане выявления взаимосвязей между языками и отражения этих данных в графическом моделировании лексико-типологического пространства славянских языков. В результате часто оспариваемая в настоящее время статусная роль русского языка в качестве одного из центральных языков в общей классификационной системе славянских языков предстает как вполне обоснованная, если учитывать связи большого параметрического ядра его лексики с соответствующими ядрами других славянских языков.

Немаловажным результатом исследования И.А. Меркуловой явился ее опыт выявления и описания полученных статистических данных в плане их связи с ментальностью носителей анализируемых языков, поскольку, на наш взгляд, реализация этой идеи позволяет увидеть роль когнитивных факторов в функционировании лексики этих языков, тем самым определить их когнитивно-коммуникативную значимость.

Итак, мы считаем, что исследование И.А. Меркуловой – это самостоятельное, целостное и завершённое исследование, связанное с осмыслением актуальной проблемы параметрического описания лексики славянских языков, которые ранее в системно-сопоставительном плане с использованием метода параметрического анализа не исследовались. Задачи, решаемые в работе, систематизированы и сориентированы на достижение цели, а полученные результаты имеют как высокую теоретическую значимость, так и несомненную практическую ценность. Общие выводы в целом закономерны, подтверждены языковым материалом и отражают положения, выносимые на защиту, которые обусловлены исследовательскими задачами и успешно доказаны.

Автореферат сориентирован на содержание диссертации и является полноценным научно-исследовательским трудом, а представленный в нем список публикаций отражает различные аспекты рассматриваемой проблемы.

Считаем, что диссертация И.А. Меркуловой отвечает требованиям п.9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а соискатель, **Инна Александровна Меркулова**, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

19 апреля 2018 г.

А.Л. Шарандин

Шарандин Анатолий Леонидович
доктор филологических наук
профессор, профессор кафедры русского языка
Тамбовского государственного университета им. Г.Р.Державина
392000, г. Тамбов, ул. Интернациональная, 33, Тамбовский
государственный университет имени Г.Р. Державина
8-4752-723434, 8-910-755-1739
<http://www.tsutmb.ru>; sharandin@list.ru



ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина»
Подпись _____
ЗАВЕРЯЮ
Начальник управления кадров _____
« 19 » _____ 4

